
Ara 5 Ei 
1X. évfelyam 9. száma 

Str. Nic. Filipescu (v. Arany J. 

Nem szenzáció már, 
ha alapokban fizetésképtelensé- 

gekről olvasunk. Szinte megszo- 

kottá vált, ha biztosnak, tőkee- ] 

rősnek hitt cégek egyik napról 

a másikra kényszerülnek egyez- 

kedési tárgyalásokba. Ez a hul- 

Hám a szatmári piacot is fenye- 

geti.Ma-holnap a mi piacunk is 

nhangos lesza csődöktől és fize- 

tésképtelenségektől - A „Hétfői 

Friss Ujság" a mulban is, most 

is hangoztatja, hogy támogatni, 

gédeni kell az olyan szerencsét- 

len vállalatot, amely önhibáján 

kivül kerül fizetési nehézségek 

közé. De mindig hangsulyoztuk 

azt ishogy nem szabad szónél- 

kül napirendre térni az olyan 

esetek felett amikor nem a rossz 

konjunktura, hanem spekulációs 

okok játszottak közre valamely 

cég összeomlásánál Azt elismer- 

jukhogy mindenkinek joga van 

a saját pénzével ugy spekulálni, 

ahogy ő jónak látja de tiltakoz- 

nunk kellha azt látjuk,hogy va- 

lamely cégvagy egyén a mások 

keservesen megszerzett pénzét 

kockáztatja. Aki önhibáján kivül 
kerül csődbe, azt meg lehet ér- 

teni, sőt sajnálni is tudjuk. De 
nem találunk mentséget a ha- 

zárdőr számáraaki mások pén- 

zét teszi kockára. Az ilyen em- 

berek nem érdemelnek kiméle- 

tet.Mi továbbra is hirdetni fog- 

juk azt az elvet, hogy a tisztes- 

séges kereskedelem megérdemel 

minden támogatást, de ki kell 

gyomlálni közgazdasági életünk-i 

ből azokat, akik mások megká- 

rositása révén is zsiros üzlete- 

ket akarnak lebonyolitani.A hi- 

telüzlet még nem jelenti azt, 

hogy a kölcsönadó minden kö- 

rülmények közöttelveszitse köl- 

csön adott pénzét. Ugy va- 

gyunk ezzel, hogy a saját fe- 

jét mindenki büntetlenül be- 
törheti, de ha a másét veri be, 

bizony meggyülik a baja a tör- 
vénnyel. Mert ismételjük: spe- 
kulálni csak a saját pénzével 
lehet és szabad mindenkinek. A 
másokét kockára tenni: meg- 
bocsáthatatlan merénylet. 

5 „Exelsior" 

Kávé és Teabehozata 

Carei Nagy piac sarok 
A legfinemabb kávé és 
Tea beszerzési forrása. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Satu-Mare (Szatmár) 
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Felelős szerkesztő és kiadó: 

Joláthy B. Zoltán 

Ne vegyen a város házat, hanem járjón elől 

jó példával: tártsa be a kötelező épitkezési 

törvényt és épitsen 

(Szatmár, febr. 27) A munka- 

ugyi miniszteriunn még az 1926- 

ik év folyamán szigoru rende- 

letet adott ki a kötelező épit- 

kezési törvény betartásáról. Eb- 

ben a rendeletben felhivta a 

részvénytársaságokat, gyárakat, 

városokat stb.érdekelteket hogy 

tegyenek eleget a kötelez ő 

épitkezési törvény 

nek és kezdjék meg az épit- sek mennyit szenvedtek a hi- 

kezéseket, részint a munkahi- degtől, a nyomoruságtól az idei 

ány, részint a lakáshiány csök- égkorszakos tél
időben s ők még 

kentése érdekében. Voltak he- csak pillanatnyi segélyt sem 

lyek az ország területén, ahol kaphaáttak, mert az osztó igaz- 

kellő megértéssel fogadták a ságosság megmásithatatlan elve 

munkaügyi minisztériumnak e- Szerint a szezonmunkások azt is 

zen közgazdasági és szociális megehetik, amit a nyáron sze- 

szempontokból kétségtelenül Igen reztek, ha az mindjárt nem is 

fontos rendelkezését és épitet- volt több a szomoru. fa- 

tek. Voltak helyek azonban és pasztalatoknál!. . . De ha már 

A sajnos - ezek közé egész 

bátran Szatmárt is sorozhatjuk, 

ahol bizony nem sokat, vágy 

egyáltalán semmit sem hederi- 

tettek erre a rendeletre. Szat- 

máron például egyáltalán sem- 

mit. Különösen a város nem. 

Hiszen még ma is olvashattuk 

a város egy hirdetményét, a- 

melyben az adóhivatal részére 

a város belterületén alkalmas 

házat keres megvételre. Vagy 

ott van például a városi ovoda ! 

épület ügye- Na és az Attilla Szatmáron 
az utóbbi napokban 

uccán égnek meredező csupasz történt egy tragédia, amelyet 

falak, vagy pedig a kórház mel- méltán lehetne ugyan komédi- 

lett félben maradt épülettőömb ának is nevezni 

vajjon nem mind csak a mel Szatmár egyik legsárosabb, 

lett tanuskodnak, hogy Szatmá- legeldugottabb uccájában él egy 

ron még mindig nem hederi- család, amely nem régiben lett 

tenek semmit sem arra az ál- családdá. Egy özvegy ember,- 

litólag létező ,kötelező épitke- akinek egy 18 éves fia van. - 

gési törvényé-re. De tegyük fel, feleségül vett egy Özvegyasz 

hogy ez a törvény - mondjuk szonyt, akinek viszont egy 16 

hatályát vesztette, akkor iss - éves leánya van. A fius apa és 

vajjon nem elsőrangu érdeke e a leányos anya ilyenformán ősz- 

s mint ilyen egyenesen nem kö- szeköltöztek.A házasság néhány 

telessége-e a városnakhogyház 
hétig, - amint az a szerelmi 

vétel helyett inkább épitsen 2.. levelezőkben is elő van irya- 

Szinte bámulafos a városnak az a mézeshetek jegyében folytle. 

az indolenciája, amellyel az ilyen 
ügyeket kezeli. Pedig éppen a 
munkássegélyek kiosztásánál ta- 
pasztalhatta a város, hogy itt 
mennyi a munkanélküli s hogy 
százezrek kiosztása annyi ren- 
geteg emberközött meg se koty- 

tyant és azt is nagyon jól tud- 

ják ott a városházán, hogy kü- 

lönösen az ácsok és kőműve- 

Teljesen 
dött Szatmáron egy 

(Szatmár, febr. 28) Kétségte- 

len, hogy a legötletesebb. de 

egyben legideálisabb drámaszer- 

ző az élet. Az irói fantázia ter- 

mékei megsem közelitik azokat 

a kreációkat, amelyek az élet 

olvasztó tégelyépen készülnek. 

1 

Kávé különlegességek és Tea b
ehozat ai 

Carei - Nagykárolyban 

BoRoss avöneGY 

füszerkereskedőnél. Legelőnyöse
bb beszerzési forrás 1... 

ennél a pillanatnyi segélynél le- gó gyomra. 

1929 március 4. Hétfö 

Előfizetési árak: 
Romániában egy évre 200 Lei 

ehszlovákiában egy évre 90 c. 

e hó-és sárci- 

Vajjon s nem javit- 
tatja a 

„CORD" autó és mindennemü guam- 
mik gyári vulkanízáló üzeménél- 
Főtér 9 sz. alatt ? 

csusztak is a mi szez 
szezon munkásaink, vajjon sz 

bad-e hát egy-egy felkinálkozó 
munkaalkalomból is kizárni e- 
zeket a szerencsétlen szezon 
munkásokat ? Ugy-e bár, hogy 
nem!1? ... Tartsa tehát köte- 

lességének a város, hogy épit- 

sen. Épitse fel az Atlilla ucctai 

házat, épitse fel a kórház mel- 

letti épület tömböt, épitsen o- 
vodát, épitsen adóhivatalt, épif- 
sen mozít!. Épitsen, épitsen 
és mindig csak épitsen, mert ha 

házat tud venni, akkor épiteni 
is tud és főként épitsen, mert 
ezt ugy kivánja a szociális köz- 
jóaz ezer,meg ezer ember kor- 

összekuszált roloni kötelék képző- 
gyönyörű szerelmi négy 

szögből 
Azonban egy nap az öreg em- 
ber szemet vetett mostohaleá- 
nyára. A leánygyermek hama- 
rosan behódolt az öreg akara- 

tának. Eközben azonban szere- 

lem fejlődött ki az asszony és 
mostohafia között, A szereleni 
itt is szépen haladt előre és igy 
néhány hét alatt gyönyörü sze- 
relmi négyszög képződöttki kö- 
zöttük. Meg kelljegyezzük, hogy 
a mostoha fiu sokkal jobban 
járt, mint az öreg ember, mert 
az asszony igazi, valódi, gangos, 
gömbölyü menyecske. 
A dolognak a csattanója az, 

hogy most mindkét hölgy a vá- 
rakozás álláspontjára helyezke- 

dett, - más néven kettős csa- 

ládi örömöknek néz elépbe.. 
Hogy ha ezek a családi örő- 
mók napvilágra kerülnek, vaj- 
jon milyen rokoni kötelékek fü- 
zik majd össze ezt az alaposan 
összekuszált négyszögetazt iga- 

zán csak egy szakértő geneao- 

logus tudná megmagyarázni.,- i 

lej, uj finom 

650 gyermekkocsi 
Hermannál 
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ér folyt a szatmári rendőrség udvarán 
Kétségtelen ölési szándék vezette a tetten ért rendőrle- 

gényeket a 
(Szatmár, febr. 25) A szatmá- 

ri rendőrségi épület udvara, az 
elmult csütörtök délelőttjén szo- 
katlan és az első szempillan- 
tásra dermesztően véres ese- 
mény szinhelye volt.Amint gya- 
nutlanul beléptünk a kapun, 
nyomban a szemünkbe ötlőtt 
az udvar közepén két jól fel- 
gyürkőzött rendőrlegény szálas 
alakja, akiknek egész könyökig 
esupa vér volt a karjuk. Az e- 
gyik egy hatalmas bicskát szo- 
rongatott a kezében, a másik 
pedig mintha az arcára frecs- 
csent vért akarta volna letö- 
rölni, a már amugyis véreske- 
zefejével. Mint a párviadalban 
szünetet tartó kakasok, ugy ál- 
lottak szemben egymással ezek 
az ijesztően véres kezü embe- 
rek s mi türés-tagadás, ahogy 
betoppantunk a kapu alá, ez a 
látvány bizony egy cseppet sem 
volt valami bizalom gerjesztő. 
Pláne a rendőrség udvarán ugy- 
e, ahol csak valljuk be,szokat- 
dan az ilyen vérfogyasztó lát- 
vány. Sijediségünkben négy lé- 
péssel tettük meg az emeletre 
vezető harminc lépcsős utat s a 

mészárlásnál 

nyitott folyósóról látottak aztán 
már mindenben bő és megnyug- 
tató tájékozódást nyujtottak. Az 
Achim Péter rendőrlegénységi 
parancsnok machinációnak fel- 
fedése óta ugyanis a rendőrle- 
génységi konyha vezetése is 
más kezekbe került s ennek tu- 
lajdonitható,hogy Achim elmoz- 
ditásának rövid ideje óta,a ren- 
dőrlegénységi élelmezés is te- 
temesen javult s már egy ha- 
talmas hizót is vághattak, amit 
persze a kapun bejövő ember 
nem vehetett észre, mert ez az 
eddig még elő nem fordult e- 
zen első mészárlás az udvar 
belsejében történt. Az emeleti 
folyósóról azonban nagyszerü- 
en lehetett látni mindent s lát- 
tuk azt a hatalmas áldezatotis, 
ami testvérek közölt is megért 
ugy 6-7 ezer leit, aminek csu- 
pán a zsirja minden valószinü- 
ség szerint kifizette az egész 
disznó árát. Ez a disznóölés a 
rendőrségen mindenesetre már 
jobb idők jele, amely egyéb- 
ként városunk közbiztonsága 
terén,.- az uj rezsim óla -őr- 
vendetesen s általánosságban 

észlelhető. 
zzzzzzzzzzzzazzezzzzzszoszzzznnszmzzzzrzsmzaszzruszs mzés avo gzzzryzzzgmezsyusz mez 

A Curentul éles támadása a magyarok ellen 
A Curentul cimű ujság feb- 

ruár 26-iki száma foglalkozik 
dr. Török Ferencz gyergyócso- 
mafalvi plébánosnak a községe 
állami iskolája ügyében Csik- 
vármegye prefektusához inté- 
zett nyilt levelével. Leforditja a 
levelét, majd kommentálja. De 
milyen finoman és nemes gon- 
dolkozással! Ime: Felszólliítta- 
tik többek között minden ma- 
gyar, miszerint vegye tudomá- 
sul, hogy a román nép neme- 

relmes nép. Mi nem jöttünk - 
irja tovább a nemesen gendol- 
kozó Curentul - Erdély föld- 
jére vad hordák módjára, mi 
nem puhitottuk a nyers hust 
nyereg alatt, mint a barbár ma. 
gyarok stb. - Ez aztán válasz 
Ugy néz ki az egész, mintha a 
XX. század nemesen iró lova- 
sa ezt az egész nyers ügyet a 
nyereggel közvetlen érintkező 
részével puhitaná a románköz- 

! vélemény által elfogyasztandó 
ten gondolkozó, lovagias és tü- l nagyszerű irodalmi csemegévé 

Ma megint ,Hétfő" van... 
Ilyenkor mindig egy kis baj 

van az emberekkel. Rosszked- 
vüek, lehangoltak, dühösek és 
fáradtak. Az egy napos pihenés, 
a vasárnapi lumpolás, a szabad 
idő érzelmi, vagy gondolati cé- 
lokra való felhasználása kizök- 
kenti az embereket a rendes 
kerékvágásból, a hétfő reggel 
a kiábrándulások, a katzenjá- 
merek,orrlógatások ideje s ez a 
megváltozott kedélyállapot erő- 

sen mutatta hatását a hétfőregge- 
li cselekedetekben is. Például: 
A banktisztviselőnek fáj a fe- 

je. Tegnap éjjel kettőig táncolt, 
nehezen megy az összeadás. A 
cégvezető aki összeveszett a fe- 
leségével, most rajta tölti ki a 
bosszuját és hasznavehetetlen- 
nek bélyegzi. 

A hegedütanár fisz helyett es.t 
fog és mérgesen rászól a ta- 
nitványára, hogy miért nem né- 
zi jobban a kolttát. 
A telefonoskisasszonyt a mo- 

ziba vitte örökös vőlegénye. e- 
gész éjjel nem aludt, most any- 
nyira szórakozott, hogy téve- 
désből jól kapcsol. 
A Bandi, a Victoriában száz 

leiel elszámolja magát és sava- 
nyu ábrázattal vakarja a füle- 
tövét, hogy kinek is adhatott 
rosszul vissza. 
A borbélysegéd mulatott, az 

első vendéget megvágja, mire 
az inast okolja, hogy nem jól 
szappanozott. 

Az ügyvédi iroda kisasszonya 
félórát késik, az ügyvéd urnak 
fontos tárgyalása van, az akták 
nincsenek rendben, puskaporos 
a hangulat. 
De mégis van egy kivétel. A 

szobalányaki a szinházban volt 
és ilyenkor Ágoston Babának 
képzeli magát s egész nap jó- 
izüeket kacag, hogy az egész 
ház csak ugy reng belé... S 
igy tovább, - folytathatnánk a- 
kár a jövő hétfőig is1,.. 

Gemacht!... 

1929 március 4 

Egy pesti fiu esete Szatmáron a gondos 
nagybácsival. 

- Szatmár a legaranyosabb hely Európában - 
(Szatmár, március 1.) A szat- 

mári korzó hires arról, hogy a 
szép nőknek egész tömege vo- 
nul fel ott naponta és hozza 
kisérlésbe a könnyen hevülő 
férfisziveket. Ha idegen ember 
jön a városba, első sorban az 
tünik fel neki, hogy mennyi 
szép nő van Szatmáron és azt 
sem tudja, merre nézzen, olyan- 
sok a nézni valója. Igy járt mos- 
tanában egy jóképü budapesti 
fiu is, aki Szatmáron lakó ro- 
konaihoz jött látogatóba. Az 
előkelő család mindent elköve- 
tett, hogy a nagyvárosi életmód- 
hoz szokott ifjut szórakoztassa. 
Elvitték a Dáciába, másnap a 
Victóriába. Harmadnap aztán 
ujból a Dáciában ültek, negyed- 
nap viszont a Victóriában. A 
rokonok roppant szégyelték, 
hogy e két szórakozóhelyen ki- 
vül más nyilvános lokálba nem 
vihetik a vendéget, aki már 
kezdte unni a szórakozásnak 
ezt a nemét. Végre aztán a csa- 
lád egy joviális tagja, az örök 
aranyifjuság közszeretetben álló 
veteránja vette kezébe a dolgot. 
Megállj fiam én majd megmu- 
tatom, hogy Szatmáron is lehet 
jól mulatni. Mit szeretnél ? 
Hát őszintén megvallva kedves 
bácskám... én.. én 
legszivesebben. hogy is 
mondjam . .. szeretnék egy ki- 
csit nőkkel is mulatni. Olyan 
szépek a szatmári hölgyek-... 

- mondta a bá- 
csi és másnapra kerek kis le- 
génymurit rendezett a lakásán. 
Volt ott minden, ami szemnek 
szájnak ingere és voltak. 

szép szatmári nők is, olyanok, 
akik garde nélkül is elmennek 
a férfiak legénylakására, ami- 
nőkről már egyik legutóbbi szá- 
munkban emlitést is tettünk. 
Az ifju persze boldog volt. Na 
öcsém - veregette a vállát a 
rendező nagybácsi- ugy-e most 
jól élsz ? - El vagyok ragadtat- 
va bácsikám. - És a fiatalem- 
ber habzsolta a pezsgőt és me- 
legen pislogott a barátságos ter- 
mészetű hölgyekre. Amikor már 
félig meddig elázott a társaság. 
párokra szakadoztak a tágas la- 
kásban és nemsokára elhallga- 
tott minden zaj, csak a sóhajok 
sejtelmeskedtek elő innen is, 
meg onnan is. A budapesti ven- 
dég pompásan érezte magát és 
másnap ragyogó szemmel je- 
lentette ki a családnak: 
Szatmár a legaranyosabb hely 

Európában!... 
Néhány nap mulva egy spe- 

ciálista orvos előszobájában ül- 
dögélt a pesti vendég, -nagyon 
savanyu ábrázattal. - Egy kis 
baleset,-mondotta rosszkedvü- 
en a doktor bácsinak - üzem- 
zavar. Kérem doktor ur, intézze 
el hamarosan, mert nem sokáig 
maradhatok már Szatmáron és 
itt pedig olyan szépek a nők.... 
A doktor bácsi valami olyas- 

félét dünnyögött, hogy: szépek, 
szépek, de gyakrabban járhat- 
nának orvosi vizitre-és szigo- 
ruan meghagyta a paciensnek, 
hogy azonnal menjen haza Pest- 
re, feküdjön ágyba és jégtöm- 
lőkkel hütse le azt a rajongást, 
amit a szatamári nők iránt 
érez!... 

zzzssazszrzzsssseatuun 
Adőkönyvecske rendszer, mikor jön el végre 

a te időd ? 
- Régi nóta, régi tánc 

(Szatmár, febr. 28) Nem kell e 
előre örülni e hirnek, mert csak 
megujitjuk itt az adózó közön- 
ségnek azt a régi kivánságát, 
hogy minden adózó polgár ré- 
szére könyvecskét állitsanak ki, 
amelybe az adók,taxák s egyéb 
közterhek számszerüleg fel le- 
gyenek tüntetve az erre szol- 
gáló rovatokban, hogy minden 
polgár pontosan fudhassa, mi- 
lyen közterhekkel rovatott meg 
egy esztendőre. Egy másik ro- 
vatban meg fel lennének tün- 
tetve a lerovások, vagyis befi- 
zetések,ami a nyugta rendszer- 
nél biztosabban és tartósabban 
igazolná a polgári kötelesség 
teljesitését. Ha már az állami 
adókra nézve nem is valósita- 
nák meg e rendszert - ámbár 
ennek sem áll utjában semmi 
és csak egy kis jóakarat kell 
hozzá - legalább a városi köz- 
tartozásoknál be kellene azt vég- 
re mégis vezetni. A próba bi- 
zonyára igazolná ezt a régi köz- 
óhajt. Mondanunk sem kell,hogy 

könyvecskék csak ugy szol- 
gálnák teljesen a célt, ha azok 
nemcsak románhanem magyar 
nyelven is lennének nyomtaiva. 

IRE 
A becsületről. 
A becsület: az embernek 
a legterhesebb valami. 
- Merthogy azt mindenütt : mindég 
enmagában kell hordani. 

Mozi. 
Folyton-folyvást zajlik, zug-bug 
és szint velit az élet- ép 
S hitünk, üdvünk, boldogságunk 
megjelenik, mint álom-kép. 

Tantétel. 
Egyik: ki süt, főz sok ételt. 
- Ezt ugy hivjak, hogy elmélet, 
A másik: fölfalja mindazt, 
- Serre mondjuk, hogy gy akorlat 

Az élet-korszakok. 

Az ifjuság magától megy. 
As öregség magától jön. 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

- Készül az uj nyárime- 
netrend. A vasuti vezérigazga- 
tóság most késziti elő a május 
15-én életbelépő uj vasuti me- 
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netrendet, amelynél figyelem- 

mel lesznek a nemzetközi csat- 

lakozásokra. 

- Szabályozzák a köz- 

tisztviselők beosztását és 

fizetését. A köztisztviselők e- 

zen régen vajudó kivánsága is 

végre megoldást nyer. Hirek 

szerint többé nem fog előfor- 

dulni az az eset, hogy vezető 

állásokba olyanok is kerülje- 

nek, akik a megkivánt iskolai 

előképzettséggel egyáltalán nem 

rendelkeznek. 

- Leszállitják a cukorá- 

rát. A cukornagykereskedők a 

napokban memorandumban hiv- 

ták fel a kereskedelemügyi mi- 

niszter figyelmét arra, hogy a 

mai viszonyok között a cukor- 

gyárak minden nehézség nél- 

kül leszállithatnák a cukor á- 

rát kg.-ként 10 leiel. Illetékes 

körök nagyon valószinünek tart- 

ják hogy a cukorárak rövide- 

sen tetemesen csökkenni fognak. 

- Takarékos gazdasszony 

füszer és csemege szükség- 

leteit a „Csarnok" füszer és 

csemegekereskedésben, velt 

Deák tér szerzi be. 

Rövidszoknyások figyel- 

mébe! Egyik párisi lap hasáb- 

jain „szakértő" közli azokat a 

megfigyeléseket, amelyeket eu- 

rópai és amerikai utazásai nyo- 

mán végzett. Ezek szerint a női 

lábaknak 90 százaléka határo- 

zottan csunya és nem mutogat- 

ni való. A nők 18 százalékának 

x-lába van, 9 százalékának pe- 

dig o-lába (karika), 14 százalék- 

nak tulvastag, 20 százaléknak 

tulvékony a lába. A női lábak 

29 százaléka meg sem érdemli 

a láb nevet. Legfeljebb „jár- 

műveknek" nevezhetjük őket. 

Amig az iparos és a keres- 
kedő pihen, - dolgozik 

helyettük a reklám. 

=ZA sok gyermek drága 

luxus, de megéri a pénzt. 

Whitton amerikai város egyik 

népszerü tanácsnoka James Wilis 

most ünnepelte 22-ik gyerme- 

kének keresztelőjét. A kitünő 

férfiu első felesége 21 gyerme- 

ket hozott a világra.Az asszony 

néhány évvel ezelőtt meghalt 

és a városi tanácsnok, aki ugy 

látszik keveselte gyermekeinek 

létszámát, ismét megnősült. Most 

született meg a 22-ik gyerme- 

ke. Huszonkét édes gyermekén 

kivül van még két mostoha- 

gyermeke is, akik második fe- 

leségének első házasságából szü- 

lettek. Nincs nagyobb boldog- 
ságom, mint a sok gyermek, - 
mondotta az ujságirónak a vá- 
rosi tanácsnok. Igaz, 
nagyon drága luxus, de meg- 

éri a pénzt. 

hogy ez 
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- Borzalmas gyilkosság. teleivel, előnyös feltételeivel áll 

Ereinkben megfagyna a vér,ha a nagy közönség rendelkezé- 

leirnók az esetet, melyet a cáim- 

hez illően meg kellene irnunk. 

De mivel nem célunk, hogyol- 

vasóink idegeit felzaklassuk, 

inkább csak azt közöljűk, hogy 

ha elegáns cipőre van szüksé- 

ge, akkor csak forduljon teljes 

bizalommal Klánic za mes- 

terhez!... 

Aszódi 
fényképészeti 
müterme 

Szatmár, P. Bratianu (v. Deák tér)
 9 

szaám. Késziti a legsikerültebb fény- 

képfelvételeket, nagyitásokat sdua- 

rell, olaj és pasztell festményeket,i- 

gen jutányos árak mellett igazo - 

ványképek soron kivül 

- Védekezzünk a spanyol- 

nátha ellen. A spanyolnátha, 

ez az eléggé közveszélyes és 

ragadós nyavalya már ismét fel- 

ütötte a fejét Szatmáron. A szór- 

ványosan előfordult megbete- 

gedések a legnagyobb óvatos- 

ságra intenek bennünket nehogy 

a spanyolnátha járványszerüen 

jelentkezzék. A spanyolnátha a 

legkönnyebben ugy terjed, hogy 

beszélgetés, köhögésvagy tüsz- 

szentés, közben az egymáshoz 

közelálló emberek szájából apró 

váladékrészek repülnek ki, a- 

melyek a másik ember szájába, 

orrába jutva, fertőzést és meg- 

betegedést idéznek elő Szoktas- 

suk le embertársainkat a nyá- 

lazó, köpködő beszélgetésről, 

köhögésnél és tüsszentésnél pe- 

digtartsunk zsebkendőt szájunk 

elé. 

Kerek 1000 leit 

takarit meg, 
ha öltönyét és felöltőjét 

fatfi Sándor 
uri szabónál készitteti. 

Szatmár, Str. Decebal (v.Kölcsey 

ucca) 1 szám alatt. 

- A Naticnala Általá- 

nos Biztositó Társaság, a- 

mely 1882-ben alakultma ugy- 

szólván egyike az ország leg- 

régibb és legközismertebb biz- 

tositó intézetének. Közel félszá- 

zados fennállása óta 726 millió 

kárt fizetett ki feleinek és ez- 

által ugy az Ó-királyságban, - 

mint Erdélyben teljes bizalom- 

nak és közbecsülésnek örvend. 

- Alaptőkéje és tartalékalapjai 

meghaladják a 160 millió lejt. 

A társaságnak az ország min- 

den nagyobb városában vezér- / 
képviseletei vannak. A szatmá- 
ri vezérképviselet amelynek hi- 
vatalos helyisége a P. Bratianu 
(v. Deák tér) 5 szám alatt van 
a legnagyobb készséggel nyujt 
mindennemü felvilágositást a 
biztositások összes ágazataira 
nézve. Az intézet szolid dijté- 
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mények közölt a 
irányban nem láthatja el fela- 

sére.- 

- Jelentkezzenek a len- 

gyel és orosz menekültek. 

A helybeli sigurantia lapunk ut- 

ján hivja fel mindazokat, kik 

Lengyel, vagy Oroszországból, 

mint menekültek, vagy foglyok 
kerültek városunkba, hogy ü- 

gyeik elintézése végett haladék- 
talanul jelentkezzenek a sigu- 
rantián a hivatalos órák alatt. 
- fTitkoloznak a jóváté- 

teli konferencián. Párisból 
jelentik: A jóvátételi konferen- 
cián a szakértői értekezlet részt- 
vevői a legnagyobb titoktartást 
tanusitják az ujságirókkal szem- 
ben. Sőt, a rendőrfőnökségtől 
külön detektivszolgálat kiren- 
delését kérték, melynek az a 
feladata,hogy a szálló folyósóin 
és helyiségeiben tartózkodó uj- 
ságirókat ellenőrizze. A sajtó 
munkásai fölött tehát detekti- 
vek őrködnek, nehogy azt ir- 
hassák meg, amit akarnak. E- 
mellett minden egyes bizottság- 
nak külön titkára van,aki főnn- 

tartja az összeköttetést a sajtó- 
val, de megbeszélték,hogy min- 
den esetben ugyanazt fogják 
mondani, nehogy az ujságirók 
a közlésekből kombinálhassa- 
nak Hogy mi ennek a nagytit- 
kolózásnak oka, senki sem sej- 
ti, de tény, hogy ilyen körül- 

sajtó helyes 

datát.- 

Hócipő javitás 

KLÁNICZÁNÁL 

- A halott anya gyerme- 
ke. Frank Giannamore, ameri- 

kai olasz bevándorló egy este 
részegen ment haza, csunyán 
összeveszett anyósával és fele- 
ségével, aki áldott állapotban 
volt. A veszekedés során anyó- 
sa egy levesestálat vágott fejé- 
hez, mire Giannamore dühbe 

jött, előrántotta revolyerét, le- 

lőtte anyósát, majd a felesége 
felé forditotta a revolvert és ha- 
lálosan megsebesitette őt is, vé- 
gül fejbelőtte magát. Az orvo- 
sok a férfin és anyóson nem 
tudtak segiteni és nem fudták 
életben tartani az asszonyt sem, 

de halála percében császármet- 

széssel 

letbenmaradt. A gyermeket egy 
jómódu család már örökbe is 

fogadta.- 

- Figyelem! Szatmárra meg- 
érkeztek aNóra-Rádiók! Néz- 

ze meg és hallgassa meg! Nó- 

ra-Rádiónak nincsen párja. Nó- 

ra-Rádiótól mindenki el lesz 

ragadtatva, aki csak hallani és 

látni fogja A Nóra-Rádiót mig 

nem látta és nem hallotta, sa- 

világrasegitették gyer- hogy: nem okvetlen szükséges,hogy 
mekét, aki csodálatosképpen é- 

nzsztatoons 

ját érdekében ne vegyen 
Rádiót. A Nóra-Rádiók vé- 
telkötelezettség nélkül meg- 
tekinthetők és meghallgat- 
hatók naponta i órakor és 
este G órától kezdve. Vezér- 
képviselet: Szatmár, Szilágy és 
Máramaros megyékre Melch- 
ner 4 Co. automobil, rádió és 
műszaki vállalat Satumare, (Szat- 
már) P. Bratianu (v.Deák-tér) ő. 

Tavaszi öltönyök 
felöltők legelőnyösebben 

ifj. Weisz Ignátz 
posztó, kész férii- és gyermek 

ruha áruházában P. Bratianu (v. 

Deák tér) 24 szám Csizmadia 
szín alatt szerezhetők be! 

- Amióta Katona Mária átvette 
az sElite« kávéházat és azt teljesen 

ujjá varázsolva Rádió. kávéház 
cim alatt megnyitotta, azóta ezek a 

kedves, intim lokálok a közönség 

legkedvesebb és legkeresettebb szó- 
rakozó helyeilvé váltak. Ezt Katona 

Mária szakavatottságának kell tulaj- 
donitanunk és főként annak, hogy 
a közönség itt figyelmes és pontos 

kiszolgálásban részesül, hogy olcsó, 
de elismerten elsőrangú italokkal, 

kitünő fajborokkal és saját kis üst- 

jén főtt mesés aromáju szilvórium- 

mal áll a közönség rendelkezésére. 
Ezt a kávéházat ma különös elő- 

szeretettel keresi fel a közönség, 

mert itt izletes szervirozással ét- 
kezni is lehet, miután hideg és 

meleg büfféje ebben a tekintetben 
első helyen áll. A közönségnek igen 

kellemes szórakozást nyujt egyéb- 

ként a modernül bevezetett „Rádió" 

is, amelynek révén az egyes asztal- 

társaságok az igen élvezetes és vi- 

lághirü concertek sorozatait is végig 
hallgathatják. 

= Nyugvó ponthoz ért az 
Orth. izv. Hitközség űgye. 
Ismeretes, hogy az Orth. lzr. 
Hitközségnél felmerült vitás kér- 
dések elbirálására az elmulthét 
folyamán összeült rabbik taná- 
csa foglalkozott az ellentéthen 
álló pártok előterjesztéseivel. A 
hét tagból álló rebbik tanácsa 
meghallgatta a szemben álló 
pártok előterjesztéseit s az el- 
mult pénteken felfüggesztették 
e hét folyamára tárgyalásaikat, 
amelynek folyamán érdemleges 
döntésre fog sor kerülni. 

Szerkesztői üzenetek: 

-Jóhiszemü, Loo0 : Máskor csak 
a papir egyik oldalára irjon, téntá- 
val és lehetőleg betüket. 
- Andalgó, Halmeu: Beküldött 

verse egészen jó, de ugy hirtelené- 
ben nem jut eszünkbe, hogy ki irta?... 

- szemlélő, Oarei: Háttere van 
az esetnek, de lehetőleg titokban 
tartják. Amennyi mégis kiszivárgott, 
az éppen elég lenne egy riportnak, 
ámde mi azon a nézeten vagyunk, 

jőjjenek a botrányok. 

A hét humora 
A korzón 

- Tudod, ki a leghithübb zsidó ? 
- Na, ki? 
- Erdélyi Béla! Egész életén át 

ülni fog a felesége után. 

A Victóriában 
Két kereskedő beszélget. 
- Mondd csak, mit jelent nálatok 

ez a felirás: Prix-fixe le? - 
- Szomoru,de való! - Biz' ez azt 

jelenti,hogy ma az árat a vevő szab- 
ja meg s nem mil.. 

lApolló Hétfőn, kedden és szerdán : 
A kozákok [Uramnia Hétfőn, kedden és szerdán: 

Ő fensége szeretője 
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ol vAsAroljunk? 
Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 
lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a sietfői Friss Ujság ra hivatkozik!. 

Csak arra akarom még 

szives figyelmét felhivni, 
s....... 

szabó üz- 
lete 

a Strada Petru Raras (v. Petőti u) l.sz. alatt van. 

Szeibert Ádám 
fővárosi módra be- 

rendezett uri 

hogy 

Szatmári Hitelbank R. 7. 
Alapittátott: 1910 

Előnyös kiteleket olcsó 

kamat mellett folyósit 

Foglalkozik a bankszak- 

ma minden ágával 

IM. Weil 
paplanipar Satumare, P. Brati- 
anu 7. a raktáron levő paplan- 
lJalt igen jutányos áron elárusitja. 

Terge László épitész Satu- 
mare, Ékes kert 3. 
Egyházmegyei építész. 

Tervez és vállal mindenfele épitési 
munkát olcsón, szakszerüen és pon- 

tosan.- 

egszebb Perzsa szönyegek, legiobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél. * ? 
Ö László malom Tel.: (Ösztreicher palota) 

aagzanazaananaononzol 

- 

Megérkeztek a 

T 

xz 

berendezett, modern 

e tátsa a száját 
erszényénet nagyra, mert a 

őSextilfiázőan 
P. Bratianu (v Deák tér) 21 szám 

fievés pénzért " legjobb férfi és női szöveteket azja 
mmamzazöre 

Megnyilt a fővárosi módra 

„RÁDIÓ 
kávéház 

a str. Cuza Voda (v. Eőtvös u) 
3 sz. alatt, ahol kellemesen hall- 

gathatjuk a Rádiót is 
Hideg és meleg büffé! Kisüstön 
főtt elsőrangu szilvórium ! Kitünő 

fajborok! 
Figyelmes és vntgs kiszolgálás ! 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 
csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és nmaü 
virágok a legolcsóbban 

Berey Karolyne 
virágüzletében szerezhetők be. 
Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Ha sok az irnivalója mi- 
ért nem ir irógépen ? 

Irógépek legelőnyösebb be- 
szerzési forrása : 

GYENE IRÓGÉP 
vállalat 

Satu-Mare Telefon a281. 

személy és tehor antók 

Melehner 

és Társa 
Automobil, rádió és műszaki 

vállalata SATU-MARE, Piata 
Bratianu (Deak-tér) 6. 

Kizárólagos vezérképviselők 
Szatmár, Máramaros és 

Szilágymegyékre 

Kérjen ajánlatot 

Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 

a legolcsóbban végez a 

390 

Közraktárai : 

Szatmárvármegyei 

Takarekpénztár R. T. 

SATU-MARE 

Fiókok: Nagybánya - Szinérváralja -Nagysomkut 
Foglalkozik a banküzlet minden ágával 

áruk beraktározásával, áruk lom- 
bardirozásával és egyéb közraktári üzletekkel. 

E 
! 

Szakszerü Ároápolás 
Tökéletes Hajfestés! 

Ondolálás Hajvágás Manikür 
Robella kozmetika 

Satu Mare. P. Bratianu 6 szám. 

I. emelet. Telefon 27. 

Komol hajfesték és Gamma 

hajnövesztő képviselője. 

Hirdessen a 
,Hétfői Friss Ujság--ban 

Zsák, zsineg, ponyva 
kárpitos kellékek 

legolcsóbb beszerzési helye 

ülücklich Bernát és fia 
cégnél P. Bratianu (Plébá- 

nia épület) 27. Tel.: 5-21 

Szinház után menjünk 

az ujonnan „Metropol 
kávéházba. Városi bérpalota. 
Hideg és meleg büffé. Első- 
rendü italok. Minden este 
cigányzene. Figyelmes és pon- 

tos kiszolgálás ! 
Reggel 3is nyitva! Szitaáruk 

Husvéti sonkára 
előjegyzéseket 

elfogad a Scholtz cég (akár 
Scholtz Béla a Br. Vécsey 

. házban, akár Scholtz Emil 
Gen. Christescu (v. Wesse- 

lényi uj48. 

I720. as benzin 
A Str Horla (velt Károlyi köz) s. szm 
alatti teiepünk előt felállitott legmoder- 
nehb aut i ő állo- 
másnakon miodenker fegelesőpbe 

kapható. 

EJjeli z.ls1m 

Vas és Vasáru behozatali rt. 
Linooln FORD Fordson osztálya 

Tavaszi Ujdonságok 
Női és Férfi divat oikkek 

megérkeztek 

Merta Jóvyetet 
egnyilt , 

a Szatmáron eddig még nem 
létezett, fővárosi nivón álló 

„EFPDE 
Fotószalon és Fotócinkográfia 

a Str. Mihail Viteazul (v. Rá- 
kóczi u.) 24 szám alatt, (v. 

Inglik féle házban.) 
Müvészies fényképek! 
Klisék szakszerü kivitelben 

és olcsón! 

A iotoriai ; 
kávéház szolid családi szó- 
rakozóhely, mely teljesen 
modernül át van alakitva. 
Esténként kitünő zene, bel- 
és külföldi lapok, mérsékelt 

árak. 

Payer Károly 
Szatmár, ve Tudor dimi 
rescu (v. Csokonay u.) 10. sz. 
Vállal és raktáron tart: Sod- 
ronyágybetéteket, drótkeritése- 
ket egyszerü és diszes kivitelben 

nagy létekon 

Terjovits Józsel 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 
megbizatásait 

Ho és árrk 
avitását "ele 1 

cii és:: 

Str. Mih. Vit. (v. Rákóczy u.)27 
- 
a x 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtójánSatu-Mare 


